

# EL CANTÁBRICO

DIARIO DE LA MAÑANA

Santander.—Año VI.—Número 1.757

Director: DON JOSÉ ESTRAÑA

Sábado 24 de febrero de 1900

**Carlos M. Conachy**  
DENTISTA  
MUELE, 34, 2.ª DERECHA

**Buenaventura Rodríguez**  
ABOGADO  
Ha reunido sus tareas profesionales, Colección, 1, 2.ª, desde 9 a 2, todos los días laborables

## Restos de grandeza

De aquel extenso Archipiélago que el ilustre Legazpi ganó para España y cuya riqueza tan grande hizo exclamar al cubano Juan Gualberto que si Puerto Rico valía un principado y Cuba un reino, las Filipinas valían un imperio, nos restan aún algunas islas, en las cuales puede ondear el pabellón nacional, pues a causa del desconocimiento de la Geografía oceánica, los comisionados yanquis que nos impusieron la paz de París no cuidaron de incluirlas en aquel violento despojo de nuestras colonias.

En el grupo de Cagayán Joló, que aún nos pertenece, situado al extremo Sudoeste del Archipiélago joloano, la isla principal mide setenta kilómetros cuadrados de superficie y cuenta con unos quinientos habitantes, en su mayoría agricultores y comerciantes de arroz y maíz, principales productos de aquel suelo.

¿Qué piensa hacer el Gobierno de esos insignificantes restos de nuestro poderío colonial?

Probablemente no le faltarán proposiciones de los americanos, ó quizás de los ingleses y alemanes para adquirirlos, y fácil es que se decida a cederlos, pues aislados en la inmensidad del Pacífico, ni política ni comercialmente pueden tener gran valor para nuestra patria: sin embargo, moralmente significan mucho, pues nuestra bandera enbolada sobre aquellos peñascos será langosta viva que recuerde en todo tiempo a los demás pueblos, señores hoy de las tierras oceánicas, que desde hace siglos ondea en aquellos mares como símbolo de la raza ibérica, la primera en visitarlos y en dominar en sus archipiélagos y en llevar allí las artes de la civilización; y que les diga también que si hoy está decayda, tiene fe y confianza en sus destinos, quiere reponerse de sus derrotas y ha de conseguirlo redimiéndose por el trabajo y la constancia.

Poco valen, repetimos, aquel grupo de islas; pero en cambio nada cuestan al Tesoro nacional, y de no obtener por ellas grandes y verdaderas ventajas, teniendo en cuenta que su superficie, a pesar de su pequeñez, puede sostener una población diez veces mayor que la actual, que no es mala su posición geográfica entre Borneo y Joló y que su clima es más fresco y sano que Filipinas, creemos que sería punto apropiado para fundar una colonia penitenciaria como las proyectadas hace años en Mindanao y en Mindoro, y que no llegaron a establecerse, en las cuales los segregados de la sociedad, por sus delitos, pudieran regenerarse a su vez antes de volver a ella, y así perdería en aquellos remotos mares el dominio español y, aunque en estrecho círculo, siempre sería un recuerdo de tiempos mejores que nos estimularía para proseguir con brío y sin desalientos la obra regeneradora en que todos tenemos puestos nuestros deseos.



**RAREZAS**  
Mateo, que es Tenorio impenitente, se escribía a sí mismo una cartita donde diariamente se otorgaba una cita, y pasaba la vida alegremente con esta diversión tan inocente. Anoche me encontré con su portera, que el lance me contó, y hecha una fiere, mientras yo silencioso la escuchaba, de este modo gritaba:  
—¿Puede darse más prueba de idiotismo que el citarse a sí mismo?  
—¿Hay mayor tontería?  
Y yo le contesté:— Pues ya lo creo: aún hay otro más tonto que Mateo.  
—¿Más tonto que Mateo todavía?  
—Otro que se citaba y que confundía  
Fernando Manzano.

## LA PRENSA

POR TELEGRAFO  
DE NUESTRO CORRESPONSAL ESPECIAL

Madrid 23—12:30 t.  
"El Liberal"

Dice este periódico que jamás los par-

tidos políticos pudieron salvar las crisis de las grandes naciones.

Cita el ejemplo de Prusia, que hallándose en tan difícil situación como la en que hoy se encuentra España, un grupo de hombres honrados consiguió salvar al país.

**"El País"**  
Hace constar este batallador colega que la concentración democrática sólo puede obtener resultados excelentes con un programa amplio y sin miras de partidos ni de sectarios.  
Si los liberales—dice—no se unen a la concentración, ésta no podrá tener fuerza.

**"El Globo"**  
El periódico liberal se muestra contrario a la rescisión del contrato con la Compañía Tabacalera, pues en tal caso tendría que indemnizar los intereses que pudiera perjudicar el capital devuelto, y esto jamás lo obtendría el Gobierno.

**"El Imparcial"**  
Insiste este diario en que la misión de los Gobiernos con el país es nivelar los presupuestos de gastos y esto sólo puede conseguirse reorganizando la Administración.

## LOS PESCADORES

A mi amigo Gerardo Mantilla.

I  
Una mujer en lo alto de abrupta roca mira hacia el mar y por los marineros arrojada se pone a orar.

Se alejan entretanto los pescadores con mucho afán por ver si ganan pueden con mil trabajos el duro pan.

Do el cielo y el mar juntan la obscura línea cruzaron ya, y nada se distingue sobre las tersas aguas del mar.

II  
—Rema con fuerza, padre, que ya se acerca la tempestad.  
—Ver puedes que no ceso y que la barca volando va.

—Padre querido, rema, mi ligero sin descansar.  
—Hijo, bogar no puedo, mis viejos brazos se cansan ya.

—Padre, la costa veo, haz un esfuerzo para llegar.  
—¿Ves la costa, hijo mío?  
—¿Quién esa costa podrá pisar!

—Padre, yo tengo miedo, mira esas olas que cerca están.  
—¿Ay, hijo; a morir vamos y nuestra tumba será este mar!

—Padre, padre, me ahogo, sálvame, padre... ¿en dónde estás?  
—¿Adiós, hijo querido, ya nos separa la eternidad!

Y mientras que en la costa las fieras olas se ven chocar, la infantil voz se pierde entre el zumbido del huracán.

Y allí en el alto cielo la voz del trueno se oye estallar y vense en el espacio aves marinas que huyendo van.

Una mujer en lo alto de abrupta roca mira hacia el mar y por los pescadores arrojada se pone a orar!

Emilio Carral.

## La guerra del Transvaal

POR TELEGRAFO  
(DE NUESTRO CORRESPONSAL ESPECIAL)

Madrid 23—3:40 m.  
(Recibido con retraso.)

**Lo blanco**  
Un despacho de Londres dice que los ingleses atacaron el domingo el campamento de Crouje á orillas del Modder.

El combate duró dos días y los ingleses se apoderaron de la fuerte posición que ocupaba Crouje, haciéndole 150 prisioneros.

El general boer pidió un armisticio el martes, elevándose sus bajas á 800 hombres.

Madrid 23—4:30 m.  
(Recibido con retraso.)

**Lo negro**  
Otro despacho de Londres dice así: Los boers no han rechazado cerca de Jacobsdal, resultando insuficiente nuestra artillería.

Dos tentativas para envolverlos en Prardberg fracasaron. Los ingleses tuvieron un centenar de oficiales y 1.500 soldados entre muertos y heridos.

El general boer Delarey nos cortó las comunicaciones en Kofffontein.

Los orangses rodean á Kimberley y han cortado el telégrafo.

Madrid 25—5:45 t.  
**Mala situación**  
Telegrafían de Londres que el ejército de Crouje se encuentra sin víveres.

**Bajas inglesas**  
Las bajas que han tenido los ingleses—añade el telegrama—desde el comienzo de la campaña, son 189 oficiales muertos, 377 heridos y 174 desaparecidos; 2.209 soldados muertos, 5.583 heridos y 2.566 desaparecidos.

**Gran batalla.—Noticias inglesas**  
El Imparcial ha recibido un despacho de París en el que se dice que la edición francesa del New York Herald publica un telegrama diciendo que las fuerzas al mando de los generales Roberts y Kitchener están librando en estos momentos la mayor y más sangrienta batalla de la actual guerra en Koodosberg.

Añade que no hay despachos de origen boer y por esta razón se considera en Pretoria que es peligrosa la situación del general Crouje.

Los despachos oficiales de origen inglés dicen que la situación de los boers es desesperada y que el armisticio que pidió Crouje fue negado por el general Roberts.

Este bombardeo á los boers con 500 cañones. Las tropas de Crouje se hallan envueltas.

Los ingleses constantemente reciben refuerzos y ocupan nuevas posiciones contra la voluntad de Crouje.

Madrid 23—9:15 n.  
**El colmo de la confusión**  
Telegrafían de Londres que cada vez es mayor la confusión que producen las noticias que se reciben del teatro de la guerra, lo que hace que aumente la ansiedad del público.

Dícese ahora que el general Roberts ha reunido un ejército de 50.000 hombres con 200 cañones.

Añádense que el general boer Crouje se halla perfectamente atrincherado y se defiende, esperando refuerzos por el Sur y el Este de Koodosberg, con los cuales se generalizará la batalla que comenzó el día 17.

En Madrid circula el rumor de que los ingleses han tenido 3.000 bajas.

## ¿AQUÍ Ó ALLÁ?

Ya conocen los lectores de EL CANTÁBRICO la opinión de nuestro querido amigo y antiguo compañero don Honorio Torcida, respecto á que el lugar más conveniente para construir un nuevo teatro es el espacio que ocupó el cuartel de San Felipe, opinión apoyada por él con una serie de razonamientos formulados clara y elocuentemente, como acostumbra.

Deseando que nuestros lectores conozcan todas las opiniones referentes á este importante asunto, reproducimos el artículo que le consagra nuestro distinguido colega El Eco Montañés—que se publica en Madrid, como es sabido, con gran aceptación—sin perjuicio de que, oportunamente, emitamos también nosotros nuestra humilde opinión, aunque todo ello nos parece prematuro mientras no haya señales de propósitos encañados á la construcción de un nuevo teatro en Santander.

El artículo de El Eco Montañés es el siguiente:

## "EL TEATRO DE SANTANDER"

Para ratificar  
Aunque no hemos recibido ninguna felicitación por nuestro artículo en que proponíamos la construcción de un teatro en Santander sobre el solar que hoy ocupa el Mercado nuevo, tampoco nos ha convencido nuestro estimado amigo el señor Torcida con su rectificación, en la que echa á reñir con nuestro proyecto el suyo.

El defensor de la construcción en el solar de San Felipe; solar por el que piden muy caro; en el que habría que demostar con dinamita muchos metros cúbicos de roca para hacer los fosos, ó habría que edificar á respetable altura; con una sola fachada aprovechable, y esa muy exigua, y, por último, pegando el teatro á un templo y poniendo el teatro en un extremo de la ciudad.

Para destino más adecuado está reservado, sin duda, aquel solar; para algún edificio desde donde se pueda disfrutar, por su excelente situación, la hermosa vista de la bahía, lo cual, en un teatro tiene escasa importancia.

En cambio, el solar del Mercado nuevo tiene, no tres, sino cuatro fachadas excelentes, que echa de menos el señor Torcida, para dar salida al público, sin riesgos ni atropellos en casos de alarma.

Tiene una situación céntrica, y entre anchas y rectas calles que le darían cómodo acceso para todos los servicios.

El tamaño del solar no es un defecto, seguramente; verdad es que el señor Torcida le tacha por exeso, aunque luego se contradice, pues cree que apenas tendría lugar la planta baja donde establecer tiendas, cuyos alquileres compensarían parte de los gastos de construcción.

Está equivocado en esta particular nuestro amigo; ó sea la construcción del mercado en la calle del Arroyero, tampoco deja de tener muy buena defensa ante la argumentación del señor Torcida; pero, deseando que no se nos tache de intransigentes, no tenemos inconveniente en retirar el dictamen para reformarlo, como hace Villaverde con sus presupuestos y buscar términos de avenencia, que ya los hallaríamos.

¡Lástima que no hallemos tan fácilmente, el señor Torcida ó nosotros, quien realice nuestros proyectos!

## LA MASCARADA DE LA LUZ

Hemos recibido el programa á que se ajustará la marcha de la gran Mascarada de la Luz, organizada por el Orfeón Cantabria, de la que ya tenemos conocimiento nuestros lectores.

Partirá de la plaza de Numanica esta noche á las ocho y media y recorrerá la población por el itinerario ya publicado, volviendo de nuevo al punto de partida.

El orden de la marcha será el siguiente:  
En primer término irá un grupo de jinetes, del Orfeón Cantabria, con luces; luego la banda municipal, y seguidamente un carruaje particular, Alegoría del Carnaval, iluminado á la veneciana.

Formarán después las alegorías de las luces viejas: la luz, el candil, el velón y la linterna, y cuatro carruajes iluminados respectivamente á la bengala, con farolillos, con antorchas y con gas acetyleno; todo esto del Orfeón Cantabria.

Marcharán detrás el carruaje, también iluminado, del señor Hoppe, ciclistas con iluminación de faroles y bengalas, carruaje del señor Gómez Sierra y carruaje del Noticiero Santandestino, este último alumbrado con gas común.

En los programas repartidos, el Orfeón ruega al público que se mantenga dentro de las líneas de las aceras durante el desfile de la mascarada, para que no dificulte el paso de ésta.

Anoche tuvimos el gusto de ver en los talleres que dirige el ilustrado joven ingeniero señor Roviralta el carruaje del señor Pardo, que formará en la mascarada iluminado con gas acetyleno. La instalación, que ha sido hecha por los ingenieros señores Canals y Fernández Cavada, cooperando eficazmente en la ejecución el señor Roviralta, es de una sorprendente novedad. Si, como es de esperar, produce el mismo resultado con el carruaje en marcha que cuando está parado, que fue de la manera que anoche se probó, el éxito será completo.

El coche, merced á un inteligentísimo trabajo ejecutado en él, aparecerá iluminado profusamente con multitud de mecheros de acetyleno, cuyo gasómetro ha de ir en un pequeño carro unido al carruaje.

La instalación levanta sobre la altura del pescante más de dos metros y forma á manera de pabellón de luces sobre la caja del coche.

A última hora, escrito ya lo que antecede, nos comunican que se ha hecho una prueba con el carruaje en movimiento por la carretera, llevando aire contrario, y que ha tenido éxito felicísimo.

## POR LOS NAUFRAGOS

En carta que ayer no pudimos publicar por falta de espacio nos dice un buen amigo nuestro de Saanones que el patrón de una lancha pescadora de aquel puerto, Francisco Sotero, con su tripulación y otros esforzados pescadores, realizaban valientemente un salvamento en la mañana del domingo último al acercarse á aquella ría la lancha María del Rosario, de Lastres (Asturias). Según nos aseguran, su decisión libró la vida de aquellos desgraciados. Las autoridades atendieron también mucho á socorrerlos en cuanto llegaron á tierra.

Los pescadores salvados hicieron un voto sagrado, que cumplieron á la mañana siguiente, oyendo una solemne misa, á la que asistió mucha gente de aquella villa.

## La suscripción oficial

Se está trabajando ya activamente por poner en práctica lo acordado para activar la recaudación. He aquí la lista de las cantidades entregadas ayer:

	Pesetas.	Cts.
Suma anterior.....	5.085	00
Don Ramón López Doriga.....	50	
Don Antonio Basterrechea.....	50	
Don Antonio Mazarrasa.....	50	
Don Manuel Hoyos.....	2	
Don Juan de la Encina.....	2	
Total, pesetas.....	5.239	00

## Suscripción de "El Cantábrico" para los naufragos del día 17.

	Pesetas.	Cts.
Suma anterior.....	1.108	50
Don José Chirán de la Lastra.....	25	
El niño Joaquín Martínez y Claudina Matiner.....	3	
Don F. Silva.....	3	
Don Tomás Maza.....	10	
Don Vicente Guzmán (de Canals-Valencia).....	50	
Un asociado.....	10	
Don Francisco Andriensanz (de Madrid).....	100	
Don J. G.....	25	
Don Pedro de la Portilla.....	10	
Don Calixto Gutiérrez.....	1	
Un Gallego.....	1	50
X, 17—3—99.....	5	
Total recaudado hasta el día de ayer.....	1.350	00

Debemos hacer constar que las cantidades que no fueron entregadas, y que figuraron en la lista de ayer, de los señores don Casimiro Odriozola, don Ramón González, don Alejandro Pedraza, don Alberto G. Vélaz, don José Cabrero Moreño, don Belisario Santacillas, don Mauricio Huerta, don Teodoro Carrón, don Máximo Bolado, don José Almirante, don Doroteo Alcalde, don Fernando Díaz, don Gregorio Aedo, don Emilio López, don Joaquín Alonso, don Federico Sedano y don Eloy Orsávide, fueron dietas que á los mismos correspondía percibir por asistir á la Audiencia como jurados, y que generosamente cedieron para los naufragos, sin perjuicio de otros donativos que particularmente han hecho algunos de ellos y harán otros.

Dichas dietas, aunque ordinariamente se pagan con poca puntualidad por escasez de fondos, en atención á su destino, que fue manifestado al presidente, se pagaron pronto. Y ya que de la lista de ayer hablamos, diremos que aparecieron en ella dos equivocaciones, aunque no en la suma. Consistieron en aparecer con 5 pesetas, en vez de 6, don Máximo Bolado y don Doroteo Alcalde.

## Por los pescadores asturianos

Ayer entregaron en la tienda La Covadonga, para los pescadores de Lastres:  
Don Francisco Sánchez, 250 pesetas; don Sinforoso Quintanilla, 5. Total: 750.

## LA TUNA ESCOLAR VALLISOLETANA

A las doce de la mañana de ayer el señor Miguel, presidente de la Tuna, que el día anterior no había podido saludar á la bella presidenta de la estudiantina, visitó en unión de los señores Barro y Barbero, de la comisión, en cumplimiento de este agradable deber de cortesía, el lindo hotel de los señores Hoppe, de donde salieron altamente impresionados de la amabilidad con que allí fueron recibidos.

Por la tarde continuaron visitando los centros más concurridos y las casas de personas significadas de la población.

A las cuatro de la tarde se presentaron en el Círculo sevillista, donde fueron obsequiados con vinos y cigarrillos y donde recibieron una cariñosa carta de salutación del señor marqués del Robledo.

Desde allí se dirigieron á la casa en que vive el doctor Zorrilla, siendo igualmente muy obsequiados.

También ejecutaron varias piezas escogidas de su repertorio en el principal de dichas casas, donde vive el señor Pardo, saliendo también grandemente complacidos de las deferencias de que fueron objeto.

Inmediatamente después fueron á saludar al eximio novelista montañés don José María Pareda, desde cuyo punto marcharon al Club de Regatas, donde ya llenaba los salones una selecta concurrencia, entre la que se destacaba una numerosa representación del bello sexo.

Los tunos entraron en los salones del Club al compás del alegre paso doble La Peña, siendo ruidosamente aplaudidos por los concurrentes.

El programa del concierto, ya conocido, era el siguiente:  
POR LA ESTUDIANTINA  
Tanda de valeses Los tunos.—Peñador.  
Mazurka Flores.—Waldfteul.  
POR LA RONDA  
Intermezzo de Cavalleria Rusticana.  
Serenata de Schubert.  
Frasuelo (paso doble).—Jurrazanz.  
POR LA ESTUDIANTINA  
Gavota.—Echevarría.  
Habana La Mariposa.—Aparicio.  
Paso doble Bombita chico.—Orespo.  
Jota de Gigantes y Cabeudos.—Caballero.

Los estudiantes fueron muy aplaudidos á la terminación de todos los números. La impresión que produjeron en el auditorio fue gratísima y así lo manifestaban todos al concluir tan brillante velada.

No terminaremos sin felicitar al panderetólogo señor Ducasse, que hizo un verdadero derroche de agilidad y de travesura en los baillares de pandereta.

En los salones del Círculo de Recreo se celebraba en aquellos momentos un baile y la Tuna se dirigió á esta aristocrática Sociedad.

En otro lugar de este número damos cuenta de dicho baile.

Ayer al medio día visitó al señor Gobernador civil el señor Miguel, ofreciéndole la cooperación de la Tuna para una función benéfica en favor de las familias de los naufragos de los últimos temporales. En vista de que no se puede disponer del Teatro hasta pasados los Carnavales, el señor Miguel había pensado en una función en el Teatro; pero hubo también que desistir de esta idea teniendo en cuenta que durante el día no funcionaba la fábrica de luz eléctrica y no habría por tanto alumbrado.

El señor Miguel hizo presente al señor Gobernador que si cuando se diese la función benéfica, que se proyecta, en el Teatro, la Tuna no había salido de Bilbao tendría verdadero placer en tomar parte en ella.

El señor González Rothows le agradeció los buenos deseos que veía en los estudiantes y aceptó el ofrecimiento que con carácter condicional hacían, ante la imposibilidad de hacer nada hoy, como vehementemente deseaban.

El elemento joven torrelaveguense ha invitado á la Tuna á dar un concierto en el teatro de aquella ciudad y los tunos aceptarán la invitación si las varias visitas musicales que aquí tienen que hacer se lo permite.

De todos modos hasta el último tren del ferrocarril Cantábrico no saldrán de esta capital, á la que regresarán mañana mismo.

## Crónica de París

París 21 febrero 1900.  
Señor director de EL CANTÁBRICO.  
Cuarte de la generala Mac-Mahon

Aunque el telégrafo habrá adelantado la noticia cuando esta crónica llegue á su destino, no queremos pasar en silencio un suceso que evoca tantos recuerdos históricos de la segunda mitad de nuestro siglo.

La duquesa de Magenta sucumbió anoche, á las once, en su hotel de París, á un ataque de parálisis, teniendo á su lado á su hijo y á su hija.

Con la señora de Mac-Mahon desaparece una de las más nobles figuras femeninas de esta época. Esposa del brillante oficial cuyo nombre va unido á tan brillantes hechos de armas, fue en el palacio del Eliseo la digna compañera del jefe del Estado. Ocupó este alto puesto con una distinción que no tuvieron más remedio que reconocer hasta los más encarnizados adversarios de la política del Setenado.

La Francia entera, haciendo abstracción de todo espíritu de partido, saludará con respeto á la ilustre dama que baja al sepulcro dejando un nombre honrado en las páginas de la historia contemporánea.

**Contra la peste**  
La sociedad no se contenta con combatir las plagas que la azotan, sino que trata de conocer y evitar las que la amenazan.

El doctor Martignon, agregado á la legación de Francia en Pekin, ha dirigido á la Academia de Medicina una comunicación muy grave.

Trátese de la aparición de varios nuevos focos de peste en Manchuria y en Mongolia. El más importante es el puerto de Niantchman en el fondo del golfo de Patchuli.

Dicho puerto, abierto al comercio europeo, mantiene pocas relaciones directas con el Occidente, pero tiene numerosas comunicaciones con Tientsin y los puertos japoneses.

Ninguna de estas indicaciones es inútil. Todas indican que la vigilancia destinada á protegerlos contra las plagas asiáticas empieza á ejercerse seriamente, puesto que no se aplica solamente á los puntos principales, sino que también á los centros secundarios de aparición.

Es evidente que, en tales condiciones, es fácil librarse de esas espantosas catástrofes en que se convierten las grandes epidemias. Se recuerda con horror los tiempos en que la peste ó el cólera estallaban súbitamente en Marsella ó en otro puerto de nuestros mares, sembrando en florecientes poblaciones la desolación y la muerte.

Es de esperar que semejantes hecatombes no se repetirán en lo sucesivo. En el momento en que las relaciones internacionales parecen volverse cada vez más duras y menos amistosas; en que algunos hombres procuran hacer renacer, de un modo artificial y por vanas ambiciones, los odios entre pueblos, que iban apaciguándose, no es grato evocar, por un momento, un porvenir menos

sonbrío que empieza a divisarse, y en que la diplomacia, en vez de ocuparse de guerras y de conflictos, cuidará de difundir los beneficios de la paz y buscar los medios de defender a los hombres, no ya contra la maldad de sus semejantes, sino contra las plagas naturales.

Armamentos de Alemania

La Administración militar alemana acaba de tomar varios acuerdos sobre los cuales conviene fijar la atención.

Delegaciones de todos los ferrocarriles de Alemania se han reunido en Magdeburgo con los representantes del Estado Mayor general del ejército, de la marina y del mando superior, y han discutido extensamente las reformas con que se pueden facilitar las comunicaciones estratégicas con la frontera.

Se ha acordado dar a cada batallón de cazadores una batería de seis piezas, tipo Maxim, y cada batallón formará una compañía encargada del servicio de esta batería.

Con el tiempo, el mismo sistema se extenderá a toda la infantería. De esto resultará, como se ve, un considerable aumento en los efectivos; pero esos fusiles de máquinas, como llaman los alemanes a esos cañones de campaña, darán en ciertos casos a la infantería que los posea una fuerza de tiro considerable.

Notas del día

Las noticias del Africa del Sur son confusas. El hecho más grave es la toma de Colenso por las tropas del general Buller.

En Italia, el ministro de Cultos ha declarado que si bien está dispuesto a mantener los derechos del Estado, se niega a acentuar la actitud de la lucha con el clero a invitar a los dinásticos a defenderse con una energía igual a la que despliegan sus adversarios.

Como anunciemos tiempo atrás, el general Porfirio Díaz se ha presentado candidato a la presidencia de la República mejicana, siendo reelegido por quinta vez.

A. Saisy.

Riña sangrienta

En las minas. Una colisión. Nueve heridos. Anteayer ocurrió en el pueblo de Cabárceno, al otro lado del monte Cabarga, una de esas sangrientas colisiones que dejan tristes recuerdos en las aldesas.

Nada se sabía ayer oficialmente; por nuestra información particular podemos asegurar la certeza de la noticia. Lo sucedido ha revestido caracteres de gravedad que, según parece, se quiere disimular ahora, que las autoridades aclaran debidamente.

Habitaban en dicho pueblo muchos obreros forasteros de los que trabajan en las minas del plano inclinado y, según se dice, los mozos de Cabárceno no veían con buenos ojos que dichos obreros obséquiasen a las muchachas de la aldea. Ese ha sido el origen de la cuestión, sin desender a detalles, que aún se desconocen. Las disensiones a que esos celos dieron lugar se manifestaron anteayer de un modo horrible, pues los del pueblo y los forasteros cuestionaron al volver del trabajo.

Asegurase, no lo sabemos de cierto, que diez ó doce obreros forasteros se vieron cercados por los otros, y que entonces, echando mano a armas que llevaban, dispararon tiros y acometieron con cuchillos a los del pueblo, haciendo a cuantos se les pusieron por delante. Esto es lo que se sabe, algo confusamente, pues repetimos que no hay referencia alguna oficial que detalle los hechos; si bien, desgraciadamente, se pueden asegurar como ciertos.

De la colisión resultaron nada menos que nueve heridos, unos de bala y otros de arma blanca. Uno de éstos, de una puñalada en el vientre, está muy grave.

Uno de los heridos se llama Guillermo, y otros dos, primos carnales, se apellidan Agudo. Es cuanto han podido decirnos.

De la mina han bajado al pueblo del Astillero a buscar medicamentos para hacer las curas.

También sabemos que varios de los mineros forasteros huieron del pueblo, apenas sucedido el lance, y se fueron a otros que fueron prestados fianza para ello una infuyente persona de Bilbao que tiene participación en la mina de Cabárceno. Esto último no nos parece creíble, tratándose de la comisión de un delito grave.

Hoy, probablemente, habrá noticias en el Gobierno civil de lo ocurrido y podremos ampliar algún detalle.

Ecos del Boulevard

En el Circulo. Con motivo de la venida de la Tuna Escolar Vallesolana se celebró ayer en los salones del Circulo de Recreo una de esas reuniones de confianza que tanto han gustado y a las que tanto placer ocasiona nuestra buena sociedad.

Asistieron las señoras de Sanjurjo, Illera (don Julio), Palma, Vial (don Gonzalo), Zorrilla, Quirán, Hoppe, Arrarte, Pedraja (don Eugenio), Pedraja (don Antonio), Martínez Peñalver, señora marquesa del Robrero y señora viuda de Avellano.

Entre las señoritas recordamos a Florentina García, Pilar y Rosario Sanjurjo, Rita y Lola Palma, Pilar Orbe, Casilda y Pepita Quintana, Hipólita Illera, Consuelo Rodríguez Illera, Inés Cacho, María y Pilar Resines, Pilar, Carmen y Soledad Martínez Peñalver, Juanita Maza, Teresa Arrarte, María Hoppe, Amparito Pedraja, señoritas de Aguirre, Lucía Quijano, Nicolasa Alvar y Matilde Sierra.

Durante el baile subió la Tuna al Circulo, siendo muy bien recibida y obsequiada espléndidamente por los socios.

La rondalla ejecutó admirablemente en el salón varias piezas, que fueron muy aplaudidas, tocando para despedida la preciosa jota de Gigantes y Caballeros.

Hizo muy buen efecto en algunos de los rigodones que se bailaron, mientras permanecieron los jóvenes estudiantes en el Circulo, el aspecto del salón, pues los tunos tomaron parte en el baile, resultando de un vistoso efecto las parejas.

En el primer rigodón, el distinguido joven estudiante de Medicina, señor Miguel, presidente de la Tuna, bailó con la lindísima presidenta, señorita María Hoppe, a la que la estudiante rindió así discreto homenaje de justa admiración y debida galantería.

Terminada la fiesta, los estudiantes esperaron formados a su distinguida señorita de Hoppe, y acompañaron su coche por ambos lados, tocando durante largo rato.

Una boda

La falta de espacio, que nos hizo retirar ayer muchos originales, nos impidió ofrecer en el número último otro interesante eco a nuestras lectoras; otro eco que hace mucho tiempo se cifra ya en los centros de buena sociedad; la boda de la distinguida y virtuosa señorita Rosario Díez Velasco con nuestro muy querido amigo el conocido joven don Manuel Martínez Ruiz de la Escalera.

Verifícase la ceremonia, luciendo la novia riquísimo traje negro, en la capilla de Asilo de San José; bendijo la unión el señor Lastra, párroco regente de Santa Lucía, y fueron padrinos la señora madre de la desposada, doña Eustaquia Abascal, y el padre del novio, don Mario Martínez Peñalver, jefe de la fábrica de Tabacos.



AVISO IMPORTANTE

A nuestros suscriptores de fuera de la capital. Se ruega a éstos señores se sirvan tener la bondad de remitir a esta Administración el importe de las suscripciones atrasadas, bien en sellos de correo ó en libranza de letra de fácil cobro, debiendo certificar la carta en el primer caso y bastando que, con los valores, envíen una copia del periódico.

R. PRESMANES, DENTISTA. Puente, 1 duplicado, principal.

EN LAREDO

Se vende el establecimiento de ferretería, quincaillería y ultramarinos titulado 'La Lucha'. Informará Emiliano Basoa.

Audiencia

En la Sección primera compareció ayer Osame Corona Tejera, vecino de Uchú, acusado de haber tirado al suelo desde un pescadero, donde estaba acostado, al pordiosero Félix Aparicio Conde, maltratándole y causándole lesiones graves que curaron a los 125 días, teniendo que necesitar de muletas para la locomoción.

En vista de las pruebas del juicio—el señor Teniente fiscal que provisionalmente había pedido para el procesado la pena de 4 años de prisión—retiró la acusación formulada.

Ayer tuvo lugar en la Sección segunda el juicio oral de la causa del Juzgado de Torrelavega seguida contra el secretario del Ayuntamiento y Juzgado municipal de Cieza Gregorio Fernández González, por muerte de su mujer Francisca Haças.

Los jurados pronunciaron veredicto de inculabilidad y la Sección de Derecho dictó sentencia absolviendo al procesado y declarando las costas de oficio.

Anteayer se vio en esta Tribunal el juicio de la causa del Juzgado de Torrelavega, seguida contra José Fernández Terán, vecino de Los Corrales, acusado de haber alterado varios recibos de contribución territorial—del que impuesto era agente ejecutivo—, poniendo en vez de la suma total que debían satisfacer algunos contribuyentes otra distinta y mayor de la que constaba en el recibo.

El señor abogado fiscal calificó los hechos de cuatro delitos de falsificación en documento oficial cometidos por funcionario público, negando la defensa la participación de su patrocinado en tales delitos.

El Jurado contestó negativamente las cinco preguntas del veredicto, y siendo éste de compleja inculabilidad, la Sala dictó sentencia absoluta.

Relación de las causas señaladas para verse en juicio oral durante la semana próxima y designación de defensores.

Sección primera

Día 26.—Causa del Juzgado de Santander contra Casto Landt y otro, por hurto de patatas; defensor, señor Leizaola y procurador, señor Cué.

Día 28.—Idem idem contra Cayetana Gómez Fernández, por hurto; defensor, señor Herrero, procurador, señor Rullalba.

Día 1.º de marzo.—Idem contra Timoteo Bernardo Prieto Oría, sobre homicidio por imprudencia; defensor, señor Acha, y procurador, señor Pérez Gómez.

Día 2.—Idem idem contra Rafael y Claudio Pila, sobre incendio; defensor, señor Elvira, y procurador, señor Cué.

Día 3.—Idem idem contra Isidoro Soto, Eduardo Rojas y siete más, por escarnio a la religión; defensor, señor Molino, y procurador, señor Bascónes.

Sección segunda

Día 28 de febrero.—Causa del Juzgado de Ramales, contra Pedro Gómez, por parricidio; defensor, señor Moral, y procurador, señor Cué.

Día 2 de marzo.—Idem del de Villacarrriedo contra Felicidad Maza, por hurto; defensor, señor Lastra, y procurador, señor Cué.

Día 3.—Idem contra Jenaro Díaz y otro, por lesiones; defensor, señores Aguirre y Orbeta, y procuradores, señores Reguera y Polidura.

Ha empezado a prestar sus servicios en la Jefatura de Ingenieros de minas, don Antonio González de Nicolás.

El señor Gobernador civil ha multado en 20 pesetas a la dueña de una casa de lenocinio, por infracciones del reglamento de higiene.

Han sido denunciados al Juez municipal de Cabárceno de la Sal varios vecinos de Ibrío Don Juan, dueños de algunas cabezas de ganado que estaban pastando en derrota en la mies comunal de dicho pueblo.

Matadero

ROMANEO DEL DIA 23. Reses mayores, 20; menores, 16.—Total de kilos, 3.907. Cerdos, 9, con 1.088 kilos. Corderos, 104. Carneros, 1.

Café Cantábrio

El domingo y martes de Carnaval tendrá lugar en los elegantes salones del café Cantábrio dos magníficos bailes de máscaras, que desde luego puede asegurarse han de estar muy concurridos.

Se cita para que mañana 24, a las cuatro de la tarde, se reúnan en la Comandancia de Marina los capitanes de la marina mercante para elegir dos de entre ellos para que formen parte de la Junta para la revisión del reglamento de prácticas, dispuesto por el señor Capitán del puerto.

Por el ministerio de la Guerra, en real orden de 18 de enero último, comunicada por la Dirección general del Tesoro en 17 de febrero, han sido acordadas las devoluciones de las cantidades por redención del servicio militar, a los individuos siguientes:

Rafael Oasó Crespo, Primitivo Ruiz Fernández, Justo Llana Herrán, Tomás Díaz Guerra y Cándido Jauregui, que tenían los números del sorteo 55, 126, 134, 233 y 137.

Observaciones meteorológicas

(Del oficio señor Arce, Blanca, 16) Altura barométrica. A las ocho de la mañana, 760,5; a las doce, 760; a las cuatro de la tarde, 759. Termómetro.—A las ocho de la mañana, 14; a las doce, 18; a las cuatro de la tarde, 17,3. Máxima, 19,4. Mínima, 11,9. Tendencia del barómetro, bajaj.

Feria en Carrión de los Condes

El Ayuntamiento de dicha población acordó en sesión del 16 del actual que la feria de San Gregorio que há de celebrarse durante los días 13 y 14 del mes próximo para toda clase de ganado, se celebre con función religiosa, fuegos artificiales, novillos, pruevas por la banda del regimiento infantería de Lolo y premios a los ganados con paja y pastos gratis para los mismos.

Sección marítima

Situación de buques en el puerto, en el día de ayer. Fuertehotel.—Vapor español María Gertrudis. Muelle del ferrocarril.—Vapor inglés Bellingham. Idem cuarto de Matiaño.—Vapor español Progreso.

Registro civil

Movimiento demográfico del día 28. Nacimientos: 5 varones y 2 hembras. Matrimonios, 1. Defunciones: Epifanía Hórez y Tamíno, de 48 días; San José, núm. 3, 3.º. Asociación B. rreda González, de 43 años; Calixto Mier Castañeda, de 77 años; Esteban Tames Caldera, de 32 años; Hospital civil. Bernardo Botas García, de 4 años; Vargas, número 25, 1.º. Manuel Caballero, de 2 años; Río de la Pila, 9, bajo.

Dolores reumáticos.—Se alivian a la primera untura del prodigioso Balsamo antirreumático para curar los más indomables casos de reuma. Fue el consuelo de los desahuciados y el crédito de los médicos. Farmacias de crédito. Droguería de Pérez del Molino.

La Directiva de jefes y oficiales movilizadas de Ultramar ha dispuesto convocar a Junta el domingo 4 del próximo marzo, a las tres de la tarde, en el local de la casa número 2 de la calle de Bailén, para tratar de asuntos de interés.—De orden del Presidente, el Secretario, Federico Edilla.

Noticias militares

La Alcaldía cita a los padres del soldado que perteneció al segundo batallón de infantería de Marina, Fidel Guerra Guerra, para que se presenten en la misma con el fin de que faciliten datos relativos a la inscripción en el Registro civil de la defunción de su citado hijo, muerto en la última campaña.

Se ha recibido en la Alcaldía el certificado de soltería del soldado del batallón de cazadores de Estella número 14, Luis Tapiel Soto.

Por real orden de 19 de febrero del corriente año se ha concedido el haber mensual de 3750 pesetas al músico de segunda clase de infantería, retirado, Mariano Lucea Gil, que habrá de abonarse por la Delegación de Hacienda de Santander.

Por el señor Alcalde de Torrelavega se interesa la presentación ante el mismo del soldado de infantería de Marina Leopoldo Lezcano Calderón para hacerle entrega de varios documentos y una letra de giro por valor de 96'01 pesetas que ha remitido el señor coronel del cuerpo.

Ha sido destinado a situación de reemplazo, con residencia en Santander, por el plazo mínimo de un año, a instancia suya, el capitán de artillería don Manuel de la Dehesa y Barañano.

De real orden se dispone que el carabinero Manuel Mejuto Ríos pase a situación de retirado con residencia en Santander, con el haber mensual de 2250 pesetas, que con carácter provisional se le señala hasta que en definitiva se determine el que le corresponda.

El vapor Madrileño, de la línea de Arrótegui, está destinado para salir de Santander con destino a la Habana y otros puertos de Cuba el día 7 de marzo próximo.

Según nuestro correspondiente de Potes los Jueces municipales de la región lebaniega y las personas más independientes de la misma, habiendo tenido noticia de que el señor Juez de primera instancia de Potes, señor Locker, gestionaba su traslación por el estado de su salud, haciéndose intérpretes de los deseos de todos, le suplicaron respetuosamente que desistiera del traslado, ya que todos los lebaniegos le admiraban como probo funcionario judicial.

La Incógnita

Los premios que esta Sociedad ha de otorgar el domingo y martes de Carnaval, y que están expuestos en los escaparates de los señores Arandú y Sobrinos de Leria, llaman extraordinariamente la atención de las jóvenes, por lo caprichosos de los objetos.

El baile que se ha de celebrar el lunes de seis y media de la tarde en adelante, seguramente ha de ser de los más suntuosos que se han celebrado, siendo mucho el entusiasmo que reina para asistir a dicho baile.

El Gobernador civil de Santander telegrafió al de Palencia rogando la busca y detención de Josefa Ortíz y Julia Uzpátegui, las cuales se fugaron hace días llevándose un reloj de oro con cadenas, unos pendientes de oro, diamantes y rubíes, una moneda de oro de cinco duros en forma de alfiler y varias prendas de ropa.

Es muy probable que el domingo próximo se inaugure el alumbrado eléctrico en Laredo.

A las diez y media de la mañana de hoy se celebrará en la Iglesia parroquial de Santa Lucía funerales por el descanso eterno del alma de don Benito Solórzano. Sirva esta noticia de aclaración a la escuela ayer publicada, pues por equivocación apareció en ella la hora de las diez, en vez de la que antes indicamos.

La comparsa titulada «Los críticos de 1900», que saldrá en estos Carnavales, tuvo la amabilidad de enviarnos anoche una atenta tarjeta y unos ejemplares de las copias que repartirá estos Carnavales. Lo agradecemos.

Teatro

Hoy, función por secciones, se representarán las siguientes: A las ocho: A casarse tocan. A las nueve y cuarto: Instantáneas. A las diez y cuarto: El último chulo.

Aunque en otro lugar del periódico la imploramos ya para otros desgraciados, recomendamos a nuestros lectores tengan también presente para una limosna a un infeliz, llamado Guillermo González, que vive enfermo y sin recurso alguno en la Cuesta del Hospital, número 20, bohardilla. Su situación es tristemente aflictiva.

Aviso

Se vende carbón de piedra y cok y vegetales. El servicio muy bueno, y se sirve a domicilio. Ruamerano, tienda de «El Retiro», Florentino Pereira.

Los lectores de El Liberal ó de El Imparcial deben exigir al comprarlo a los vendedores que en la primera plana pongan el Imparcial. Edición espe. la para los señores de la tarde y en El Liberal. Correas de la Tarde, pues algunos engañan al público vendiendo la edición atrasada de Madrid.

RON BACARDI.—El mejor del mundo. Representante: Remigio de Lastra.

Ricardo Ruiz Pellón DENTISTA

Alameda Primera, 10 y 12, principal derecha

Prestación Personal

Legislación que rige en la materia: forma de exigirse y satisfacerse este tributo formularios, etc. POR BUENAVENTURA RODRIGUEZ PARETS ABOGADO

Esta interesante obra, que trata materia de tanta importancia pones, se ha puesto a la venta al precio de 500 pesetas en Santander en la Imprenta y objetos de escritorio de la señora Viuda de Villa, Ribera, 17, y en Torrelavega Viuda de Arques, Plaza Mayor.

LOS HEROES ANÓNIMOS

F. LIPE SABATIER (a) BOLONDRÓN

Cuando Quintín Bandera desde Las Villas penetró en la provincia de Matanzas, como vanguardia de la formidable invasión de Maceo y Máximo Gómez, marcando su atrevido paso con llamadas de f. ego, el héroe de mi historia reside en Bolondrón con su familia, compuesta de padre, hermana y dos hermanos, voluntarios del escuadrón de caballería que organizó en aquel pueblo el valiente español navarro don Fernando Albistur.

Un día, triste para la historia del célebre Bolondrón, por cuyo apodo era conocido por todo el mundo, la ferocidad salvaje de los insurrectos dio una de esas señales brutales de su encono hacia nuestra causa.

Dentro del pueblo, ocultos, latían los odios del separatismo; pero, alentados por el refuerzo invasor, pregonaban sus ideales, formulando mal ocultas amenazas.

Practicando una vez cierto reconocimiento por los alrededores, encontráronse ahogados en las ramas de una palmera los hermanos de Bolondrón, y la hermana, hermosísima criatura, brutalmente atropellada por los salvajes; era el chispazo de la venganza que despertaba, la reacción preluendo crímenes que habían de sucederse, el anuncio de la lucha a muerte entre españoles é insurrectos.

Quedó Bolondrón estático ante aquel desastre; acorralóse al árbol de donde colgaban con muecas siniestras los cadáveres de los dos voluntarios, y con rudeza salvaje, sin detramar una lágrima, aquel niño imberbe pronunció estas palabras: «Os han muerto indolentemente, pero juro por mi salvación que cada vida vuestra ha de costar cien vidas, que me prometió arrancar por mi propia mano.» (Histórico.)

«¿Cumplió el vengador esta promesa? Los generales Molina y Pavía, los capitanes Franco, Muñoz y el que estos renglones hlvana, pueden justificar que aquel juramento debe haberse cumplido: todos con él han operado, pues como práctico de primera se filió en la guerrilla del segundo batallón de María Cristina.»

Siempre voluntario en la vanguardia olfateaba la carne como el tigre, y muchas veces, sin raspiar orientador, sin señal que evidenciase para nadie la presencia de insurrecto, con ese instinto perspicaz del deseo, daba vuelta a su coreadora jaca, y acercándose al jefe de la columna, transfigurado por feroz alegría, exclamaba: «Los tenemos cerca, hoy habrá carne.» Jamás falló la profecía.

Volví grupas al caballo, marchaba a su sitio, se iniciaba el combate seguido de la persecución; la guerrilla de María Cristina pocas veces hizo uso de la tercera Mauser; el machete ordinariamente se tenía de sangre hasta los gavlanes.

Allí donde mayor era el grupo insurrecto, veíase a Bolondrón con el caballo encabritado, dando tajes a diestro y a siniestro, mandobles seguros empujados por alientos de gigante. Al rodar una cabeza, la sonrisa de la leonra dilataba sus labios... luego, cuando el enemigo desaparecía derrotado y se acampaba, abría el feroz guerrillero su libro de memorias y, aunque no sabía escribir, hundía el lápiz en sus hojas, diciendo: «Uno más!» (Cuán elocuentes eran los signos de aquel fínebre cuaderno.)

Felipe Sabatier, como explorador atrevido, como soldado heroico, no tuvo rival; parecían exagerados los trazos de mi pluma, pero puedo por mi parte asegurar que en las acciones de Pedroso y Cazaley, en los días 2 y 3 de julio de 1897, dio muerte por su mano en ambos días a ocho insurrectos, formando parte estas bajas de las 28 que se la hicieron al enemigo, entre los que figuró el cabecilla Panchó Güedez.

No buscaba recompensas, no quería cruces; su mejor satisfacción era poder añadir una raya más a su cuaderno.

Por fin de enero de 1898 dejé el mando de aquella valiente guerrilla, y al despedirme de todos me dijo Bolondrón con los ojos humedecidos por las lágrimas.—Mi capitán, ¿me permite usted que le dé un abrazo?—Sí, hombre, aprieta; que estos abrazos honran al que los recibe. Y dime, Bolondrón,—le repliqué,—¿cuántos palotes tienes puestos en el cuaderno?—Mi capitán, pronto se cumplirá la promesa que hice a mis dos hermanos; he dado pasaporte para el otro barrio a ¡CIENTO OCHENTA Y CINCO!

Vicente Revest.

(La Correspondencia Militar.)

COSQUILLAS

En una villa de Francia, que está allende el Pirineo, ha ocurrido hace dos días un suceso cómico-serio.

Un toro que por lo visto llevaban al matadero para hacer con él chuletas —digo yo—se sintió fiero, y sin pizca de decoro, ni cutis, ni miramientos, y olvidándose de que el toro en Francia es doméstico, empezó a largar derrotes, derribó a varios sujetos, y sembró las calles de prendas de vestir, sombreros, y cofias, que gastan las madamas, cuyos pies besa.

Y ahora digo yo: ¿qué vienen tantos sustos, caballeros? ¿a qué tanto huyeron de aquel tío de los cuernos? ¿Yo comprendo que en España ponga uno en salvo sus huesos, porque al fin y al cabo, aquí es el toro un bicho fiero; ¿pero en Francia?... Francamente, señores, yo no lo entiendo, estando allí equiparado, a fuer de animal doméstico,

al perro, al gato, al ratón, al asuario... y ¡al casero!

Lo en un diario de Madrid: «Se hallan vacantes los títulos de conde de Palma del Río, de Alba de Liste y de Puebla de Montalbán.

Bueno; pero no dicen lo principal. El haber que tienen. No vaya a resultar que le den a uno, por ser conde, 50 pesetas anuales, como á algunos médicos de pueblo.

¿Ni resulte tan poco que hay que dar dinero por serlo, porque es lo que me decían a mí de chi-quitín: —El ser barón te cuesta 6.000 reales... cuando entres en quintas.

Antonio Reverta ha instalado el teléfono entre Sevilla y Alcalá del Río, su pueblo.

«¿Qué ganas tiene de que oiga su familia las gritas que le den!

Nada; que ahora, aunque vas uno que se le eñan dando con queso, no puede decir aquello de —Me escamo!

Porque viene en seguida don Claudio Echevarría, de Castro Urdiales, y ¡zaf!, cátese usted, nada menos que confetti.

Ese apreciable señor, ha quitado las escamas a todas las sardinas que ha podido, y ha reunido tan considerable cantidad, que ha llenado varios sacos.

Se propone venderlas como confetti en estos Carnavales, y al efecto las titula scamatti.

¡Ay, cuánta guassi! Si don Claudio se propone sacar del negocio guita, yo le recomiendo que no escame más á sardinas.

Hay aquí mil ejemplares de beungos con levita, de merluzas con chistera, y pulpos con pelerina —sin contar con otros peces que de condición distinta hacen que se escame el verbo al ver su fisonomía— y por librar de esa plaga al pueblo, le enviaría de balde, y franco de portes dos remesas cada día, seguro de que en un plazo brevísimo lograría más ganancias que escamando á infomenevas sardinas.

Además, en el invierno esos peces no dan chispas, y en cambio los otros peces, el besugo de levita, la merluza de chistera y el pulpo de pelerina, los hay á paldas aquí todo el año, por desdicha.

Los del Orfeón Cantabria —que es el primer orfeón— han organizado una cabalgata de pistón.

Esta noche, si Dios quiere, habrá gran animación en las calles, en las plazas y en toda la población. Por lo tanto, diviertirse sin causarse sensación, que las emociones dañan casi siempre al corazón, y éste es cosa de guardarle para mejor ocasión, para una máscara guapa que llame bien la atención.

El Manitas.

RESTAURANT "EL CANTÁBRICO" DE PEDRO GOMEZ FERNANDEZ HERNAN CORTÉS (Plaza Nueva) PALACIO DEL SEÑOR GAROLIA MAJRO Teléfono número 200

COCINA FRANCESA Y ESPAÑOLA SERVICIO A LA CARTA, COMEDORES AMPLIOS E INDEPENDIENTES Plato del día: Cordero con guisantes

Catecismo de Maquinistas y Fogoneros CUARTA EDICION Esta obra es de gran utilidad para los que se dedican al manejo de toda clase de máquinas de vapor. Ha sido publicada por la Asociación de Ingenieros de Lleria y traducida al español por J. G. Malgor, director de las minas de Recoñ.

RICARDO CAMPO DENTISTA PLAZA DE LAS ESCUELAS, 7. 1.º Más noticias telegráficas

DE NUESTROS CORRESPONSALES (Recebidos con gran retraso.) Madrid 23.—2 m. Socorros Dicen de Aataques que se sigue repartiéndose socorros á los damnificados. Crecida del Segura Dicen de Alicante que el río Segura viene crecido y ha inundado la parte baja de Orihuela y algunos molinos. Un huésped Ha llegado á Cádiz el hijo del Presidente del Uruguay. Labor parlamentaria El sábado empezará en el Congreso la discusión del articulado del voto particular de las minorías.

Esta discusión terminará el jueves, pues durante los Carnavales habrá vacaciones.

Otra vez las placas

Dicer de Lugo que en varios pueblos de aquélla provincia han vuelto á aparecer las placas del Corazón de Jesús, por cuyo motivo se teme un conflicto.

El "Carlos V."

Comunican de Cartagena que ha zarpado el acorazado Carlos V con rumbo desconocido.

Ascenso

Ottis ha sido ascendido á Mayor general.

Una peregrinación

Dicen de Sevilla que reina gran entusiasmo en esta capital con motivo de la peregrinación á Roma.

Proyectan ponerse de acuerdo con las demás provincias para formar la expedición.

Pedirán á las empresas una rebaja en los precios del viaje.

Socorros de Barcelona

Los barceloneses han enviado 250 mantas y muchas piezas de tela á Ataquines.

Madrid 23—12 30 t.

Una reunión

Reunidos los individuos que forman el sindicato de representantes vinicultores, acordaron, que en caso de que se ponga á discusión el proyecto de ley sobre alcoholes, presentar 432 enmiendas que tienen redactadas.

Disposiciones

La Gaceta publica una real orden nombrando canónigo de Sigüenza á don Antonio Segura.

También publica las disposiciones de Marina referentes á la suspensión de convocatorias para el ingreso en la escuela de infantería de Marina y Academia administrativa de la Armada, hasta 1902 la rebaja de una de las convocatorias para el ingreso en el cuerpo general de la Armada.

El "Marqués de la Ensenada"

Ha fundado en Málaga el crucero Marqués de la Ensenada, que se dirige á Chafarinas para recoger á los anarquistas que se hallan allí deportados y han sido indultados.

Las huelgas

Telegrafía de Barcelona que se agrava el conflicto obrero. Los toneleros de Vendrell continúan en huelga.

También se han declarado en huelga en Granollers los obreros de una fábrica de fideos, los cuales piden que sea despedido de los talleres un obrero que no se halla asociado.

Se teme que la huelga alcance á las demás fábricas.

El Gobernador civil ha ordenado á los alcaldes que no autoricen ningún meeting sin darle previamente cuenta á él.

Los catalanistas

Otro despacho de Barcelona dice que los telegramas dando cuenta de la actitud del Gobierno frente á los catalanistas, ha producido inmensa sensación.

Los catalanistas se hallan satisfechos de todo ello, y dicen que les sirve de propaganda y se proponen celebrar meetings todos los domingos en diferentes localidades.

Aumentan las diferencias entre catalanistas radicales y oportunistas.

El "Isla de Panay"

El vapor Isla de Panay, procedente de Manila, que fondeó ayer en Barcelona, ha conducido á su bordo 980 soldados, 60 jefes y oficiales y 150 empleados civiles y 50 enfermos y heridos, dos de ellos graves.

Entre los jefes viene el teniente coronel señor Vara de Rey.

Preguntado acerca de la situación de Filipinas, ha dicho que Aguinaldo y sus partidarios se hallan dispersos por los bosques y que los americanos continúan avanzando.

Madrid 23—5 10 t.

Enfermo

El ministro de Hacienda se halla enfermo de gripe.

Ascensos

Se han firmado algunos ascensos de ingenieros civiles.

RICARDO.

CADIZ

Cádiz 23—12 30 m.

(Recibido con retraso.)

El "Buenos Aires"

Ha llegado, procedente del Río de la Plata, el vapor Buenos Aires con 131 pasajeros para Cádiz y 197 para la Coruña, Vigo, Barcelona y Génova.

En dicho vapor viene don Juan Costa, hijo del presidente de la república del Uruguay, que hace un viaje por Europa para estudiar las costumbres y quedarse en alguna nación como Embajador de su país.

MALVAREZ.

TELEGRAMA

de los señores Hijos de Luca de Tena.—Sevilla

MERCADO DE ACEITE DE OLIVA

Sevilla 23.—2 t.—Han entrado 2.800 arrobas de aceite de oliva nuevo, de 40 3/4 á 41 3/8 reales arroba.

BOLSAS

Table with columns for MADRID, BOLSAS, and FARI. It lists various market prices for different types of securities and commodities.

Por la Montaña

Por A. PEREZ NIEVA (con un prólogo de don José María de Pereda) Precio: 1 peseta

Esta preciosa obra del popular é ilustrado escritor señor Pérez Nieva, se vende en todas las librerías de esta ciudad y en la papelería de Urtañan, Plaza Vieja.

OBRA NUEVA

LA MUJER española y americana

(Su esclavitud, sus luchas y sus dolores) RESEÑA HISTÓRICA por E. RODRÍGUEZ SOLIS

Acaba de publicarse este interesantísimo libro, que abarca toda la historia de la mujer, y se vende al precio de TRES pesetas en la administración de este periódico y en las principales librerías.

ANUNCIOS

Granferia de ganadovacuno

Se celebra en Escalante, á un kilómetro de Gama, el primer martes de cada mes.

Jarabes pectorales

contra la tos, 1 peseta frasco. Blanca, 40, farmacia

Fábrica de mosaicos

Esta casa, única en su clase, ofrece al público mosaicos hidráulicos elaboración especial, muy superiores por los buenos materiales que se emplean en su fabricación, lo que nos permite obtener un producto de gran viveza de colores y de una excelente resistencia y duración. Precios baratísimos.

No comprar nada sin visitar antes esta casa. Gracia y Barros Plaza de la Esperanza, número 6 junto á «El Sitio».—Santander

PASTILLAS CLORO-BORO-POTÁSICAS

con Cocaína y Mentol, de Pinedo Recomendadas especialmente para combatir las afecciones de la garganta, boca, feñidez del aliento y de uso necesario á los cantantes, oradores, profesores, etc., etc.

Caja de 30 pastillas, 1 50 peseta. Al por mayor, farmacia de Pinedo, Cruz, 10 y Gran Vía, 14, Bilbao. En Santander Dr. Hontañón y Pérez del Molino Pídanse en todas las farmacias.

Mosaicos

Bañeras, pilas de agua bendita y bautismales, balustradas, fregaderas, jarrones y remates. Cemento Portland en barriles de 180 kilos. La Bañanza, marca muy apreciada por los señores ingenieros, arquitectos y contratistas. Precios sin competencia. Valderrama.—Burgos, 39, Santander

Bodega de Ceballos

(RIOJA) CUZCURRITA

Vinos claros y tintos, completamente puros. Se ponen en las estaciones de Haro, Miranda, Pancorbo y Burgos. DIRIGIRSE PARA PRECIOS Y PEDIDOS

A D. VICENTE CEBALLOS, VITORIA, 22 BURGOS

GANGA

Por tener que ausentarse de esta población el conocido industrial señor Pepouey vende su bien montado taller de Marmolería.

También detalla algunas existencias, como son estufas, pavimentos y panteones. Alameda Primera, 8 y 10

Cajas envases

Se venden en esta Administración.

Joaquina Piñeiro

PROFESORA EN PARTOS Florida, 21, 3.º

Jarabe Rothuar

La medicación más racional y que ha recibido más beneficios del cuerpo médico. Cura la tos, resfriados, catarrros, bronquitis, gripe, rubeola, influenza; destruye los microbios ó gérmenes de las enfermedades del pecho y produce, por lo tanto, una verdadera asepsia en el aparato respiratorio. Depósito para su venta, farmacia doctor Sanz, plaza Vieja, 2.

Confitería y pastelería bien acreditada, con parroquia escogidísima, en el sitio más céntrico de Valladolid é montada con todo lujo, se traspaasa. Informará el dueño de la misma, Fuente Dorada, 21, «La Madriñeja».

COQUELUCHE Catarrros, Bronquitis leves, Grippe, Influenza JARABE SERAFON DE GUAYACOL Y BROMOFORMO CUª LA TOS Y DISMINUYE LA EXPECTORACIÓN PODEROSO medicamento contra la COQUELUCHE de los niños

Relojería y platería de Ramón R. Pérez En este acreditado establecimiento hallará el público variado surtido de platería y relojería á precios muy económicos; relojes de bolsillo, repeticiones de horas, medias y cuartos, á 55 pesetas; sistemas Roscofen ace-

LO QUE IMPORTA De Rodríguez y Sánchez visitando la magnífica tienda que abráis visto asombrados por lectores! que hallan por precio asaz inverosímil las renombradas típicas esteras que hace ya muchos años dieron nombre á las estereras de Valencia.

Servicio de limpieza mechero "Victoria" ECONOMÍA, 50 por 100 sobre el gas ordinario. ECONOMÍA, 100 por 100 sobre el petróleo. ECONOMÍA, 100 por 100 sobre la electricidad.

En Solares Se vende una casa, muy céntrica y propia para una familia. Informará don José Cifrián (Hotel Pepina), en dicho pueblo.

FINCAS EN VENTA Se venden en la provincia de Palencia y distrito de Frechilla, á cinco leguas, por vía, de esta capital, las fincas siguientes: Dos casas, una con cuartos, tenedas, corrales y colgadizos; un palomar y su cercado; una huerta con gran capacidad para cereales; una huerta con su casa para el hortelano, noria y frutales; 300 obradas de tierras y 40 cuartas de majuelo, de primera calidad, más 36 cuartas de era de pan-trillar. Las fincas indicadas se labran con tres pares de mulas, las cuales también se venden.

La Industria Reinosana DE CASIMIRO DÍAZ Gran surtido en camas de hierro inglesas y españolas. Taller de jergones de hierro con muelles; somieres sin muelles; idem con muelles; colchones tapizados; catre-tijera con tela metálica; todo á la última perfección. Se venden telas metálicas planas y redondas, como igualmente muelles de las vueltas que se desean. Esta casa dará á sus favorecedores cuantos pormenores deseen adquirir en este ramo; competencia en clase y precios. Correspondencia: Casimiro Díaz Puente, 35, Reinosana.

ULTIMA HORA Recibidos desde la 1 30 de la mañana Madrid 23—10 30 n.

La locura de la desgracia Hoy ha ocurrido una desgracia que ha emocionado profundamente. Un infeliz barbero, desesperado por falta de recursos, arrojó á una niña, hija suya, por una ventana y se tiró él después. Ambos quedaron muertos en la calle.

Felicitaciones El señor conde de las Almenas ha recibido muchas felicitaciones con motivo de su campaña en el Senado.

Durán y Bas El señor Durán y Bas ha telegrafado al señor Silvela manifestándole su adhesión á la dinastía reinante y á la unidad de la patria.

Se desmiente Los despachos de origen inglés desmienten que los boers hayan sitiado de nuevo á Kimberley. En el cautiverio De Barcelona telegrafían que la tripu-

Senado En la sesión del Senado dice el señor conde de Torreánaz que el Juzgado de Barcelona instruye diligencias para procesar á La Veu de Catalunya. El señor Villanueva se manifiesta agacido por ello. El señor Divila dice que el agradecimiento es inmerecido, porque las resoluciones del Gobierno han sido tardías. Se comienza la discusión del proyecto de impuesto sobre las utilidades y el señor Eguilior consume el segundo turno en contra, pidiendo que las clases que dependan del Estado vuelvan á pagar el impuesto de 1894.

Congreso El señor Estellés presenta una exposición de la Cámara Agrícola de Valencia sobre los alcoholes.

Respecto al proyecto de reglamento del trabajo de mujeres y niños dice el señor Dato que, en el fondo, el discurso del señor Azcárate defendió el proyecto. Rectifica el señor Azcárate y señala varias deficiencias. El señor Vincenti combate el proyecto y censura que no se elimine por completo del trabajo á las mujeres casadas y á los niños, que seguirán á merced de los patronos.

El señor Orellana defiende el dictamen relativo á los tabacos. El señor Navarrotreverter se defiende también de los ataques que le dirigió el señor Maura. Rectifica éste, insistiendo en sus argumentos de ayer. Rectifica asimismo el señor Navarrotreverter. El señor Puigcerver entiente que el contrato con la Tabacalera ha sido rescindido por el ministro, que debe estudiar la forma de novación del mismo. Pide el señor Romero Robledo la suspensión del debate por faltar el señor Villaverde. Silvela dice que el asunto es cuestión de Gobierno. Rectifican todos y se levanta la sesión.

Madrid 24—12 45 m. En la Asociación de la Prensa

Esta noche ha dado en la Asociación de la Prensa una notable conferencia el distinguido socialista don Pablo Iglesias. A oír al conferenciante asistió un numeroso y selecto auditorio, entre el que se hallaba la eminente escritora doña Emilia Pardo Bazán.

El tema del discurso fue los obreros intelectuales en el presente régimen social, y fue desarrollado con gran elocuencia de palabra y habilísima exposición. Madrid 24—2 m.

Un crimen En Alcoy ha sido estrangulado en su domicilio un traperero, anciano de 72 años. Créese que el móvil del crimen haya sido el robo.

Naufragio Según dicen de Bilbao, parece confirmarse el triste rumor de haberse perdido en las costas de Inglaterra el vapor Bat, entre Cardiff y Larachell.

"El Imparcial" en el Transvaal El Imparcial ha enviado decorresponsal especial al Sur de Africa al conocido escritor y hombre de ciencia don Vicente Vera.

Hoy embarcará en Nápoles y va á Pretoria con el encargo de estudiar el país, conferenciar con el Presidente Krüger y visitar la ciudad de Ladysmith y otras poblaciones. Madrid 24—2 30 m.

Sigue la batalla Dicen de Londres que, según los últimos telegramas recibidos del Sur de Africa, continúa en Paardeberg y Koodosberg, sobre el río Modder, una lucha terrible entre 40.000 ingleses, al mando de los generales Roberts y Kitchener, y 12.000 orangeses, al mando de Crouje.

Añaden los despachos que este último se halla sin esperanzas de salvación, pero todavía se ignora el desenlace. Sólo se sabe que las bajas por ambas partes son formidables y se asegura que al fin los ingleses se apoderarán de Bleomfontein. RICARDO.

Tipografía de EL CANTÁBRICO Compañía, número 3

